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For nærmere opplysninger ring: Spesialrådgiver Sven-Roald Nystø
Mobil: 97 67 12 41

Árran: 75 77 51 00
Arbeid, kunnskap og lokal verdiskapning i Nord-Salten
Hvordan skal vi i Nord-Salten klare å skape nye varige arbeidsplasser som er interessante for ungdom i framtiden? Hva krever det av utvikling av ny kunnskap og hvordan skal vi organisere og finansiere satsingen?  Dette og andre viktige tema vil bli  drøftet på Árran, Drag i Tysfjord på et seminar om Norges nordområdesatsing og lokal verdiskapning onsdag10.mai i år. 
- Det blir svært spennende å høre hva styreleder Johan Petter Barlindhaug i Barlindhaug AS mener om dette. Han er jo en kjent person både fra næringsliv og det offentlige liv. På Árran vil han snakke om hvordan Norges nordområdesatsing kan bidra til lokal verdiskapning.  Han har jo spesielle forutsetninger for det, blant annet ledet han Regjeringens distrikstskommisjon som la fram en rekke forslag i 2004. Jeg oppfordrer alle til å komme på seminaret, og delta i debatten, uttaler Árrans spesialrådgiver Sven-Roald Nystø.
Øvrige tema som skal drøftes på seminaret er samisk verdiskapning i Nord-Salten, kvinnenes plass i nordområdearbeidet, reiseliv i Hamsuns Rike, og hvordan har Norcem Kjøpsvik tenkt å selge sement i Murmansk i Russland. Innlederne framgår av vedlagte program for seminaret ”Nordområdesatsingen og lokal verdiskapning”. 
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