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Arbeidet med nordområdespørsmål i Norge – Utvalgte myndigheter og institusjoner
 
Oppdatert av Sven-Roald Nystø: 25.09.2006

Vuorkkán/I arkivet: Ássje/Sak 06/008 
Mijá sievvem/Vår referanse: 3053-v1/SRN
Norge har iverksatt en satsing i forhold til nordområdene. Regjeringens ekspertutvalg fremmet i 2003 forslag til en ny politikk for nordområdene (jf. NOU 2003:32 Mot nord!): 
· www.odin.dep.no/odin/norsk/dok/andre_dok/nou/2003-bn.html 
Regjeringen (Bondevik II) fremmet våren 2005 en melding overfor Stortinget (jf. St.meld. nr.30 (2004-2005) Muligheter og utfordringer i nord: 
· www.odin.dep.no/ud/norsk/dok/regpubl/stmeld/bn.html  
I denne stortingsmeldingen som ble framlagt av utenriksministeren, er det lagt vekt på nordområdepolitikkens utenrikspolitiske sider. 
Stortinget sluttet seg til forslagene, konkretiserte flere innsatsområder og understreket behovet for en ytterligere forsterket innsats i det framtidige arbeidet med nordområdene( jf. Innst.S. nr. 264 (2004-2005) Innstilling fra utenrikskomiteen til Stortinget om muligheter og utfordringer i nord: 
· www.stortinget.no/inns/2004/index.shtml 
Regjeringens arbeid  www.odin.dep.no
Etter stortingsvalget 2005, har den nye Regjeringen (Stoltenberg II) både i forslaget til statsbudsjett for 2006 (St.prp.nr.1 Tillegg nr.1 (2005-2006) og i en rekke taler gitt uttrykk for at de ser nordområdene som Norges viktigste strategiske satsingsområde i årene som kommer. Regjeringens grep i nordområdearbeidet ble lansert av utenriksministeren i en tale ”Et hav av muligheter – en ansvarlig politikk for nordområdene”, holdt 10.11.2005 i Tromsø: 
· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/minister_a/bn.html  
Det omfatter blant annet følgende:
· Løpende dialog mellom Regjeringen og de folkevalgte myndighetene i nord,-  Sametinget og fylkeskommunene Finnmark, Nordland og Troms. 

· Det avholdes halvårige møter mellom utenriksministeren og de politiske lederne i de nevnte organene. I tillegg avholdes det halvårige møter mellom Sametinget og Utenriksdepartementet. Nærmere opplysninger om dialogenes form og innhold, må eventuelt innhentes fra de respektive organene.

· Regjeringens ekspertutvalg for nordområdene med forankring i Nord-Norge til utformingen av nordområdepolitikken, ledet av rektor Jarle Aarbakke, Universitetet i Tromsø. Nærmere opplysninger om utvalgets mandat og sammensetning finner du på: 
· http://uit.no/nord 
En nærmere egenpresentasjon av utvalgets arbeid er å finne på: 
· www.tromsfylke.no/dokumentarkiv/2006april06TromsAarbakke0000.ppt 
· Langsiktig og tverrsektoriell satsing på forskning og utvikling i nordområdene i form av et eget program, - ”Barents 2020”. Hva dette blir å omfatte er ennå ikke avklart, men et nærmere opplegg vil foreligge i høsthalvåret 2006. Regjeringen har uttalt at to områder avtegner seg som sentrale for Barents 2020:

1. utvikling av petroleumsteknologi for nordlige områder der vi kan trekke på våre erfaringer fra Nordsjøen

2. tiltak for å gi bedre kunnskap om hvordan vi kan mestre utfordringene knyttet til miljøet og ressursforvaltningen i nord.

Med dette som utgangspunkt overleverte Arve Johnsen 15.09.2006 en rapport ”Barents 2020 Et virkemiddel for en framtidsrettet nordområdepolitikk” til utenriksministeren: 
· www.odin.dep.no/ud/norsk/tema/nordomraadene/032121-220018/dok-bn.html  
Der vektlegges petroleumsvirksomheten, med forslag om etablering av en norsk-russisk samarbeidssone i nord, en rekke konkrete forslag, og forslag til finansiering og organisering av Barents 2020. Der foreslås også et urfolksprosjekt knyttet til utviklingen av kunnskaper om petroleumsvirksomheten i nordområdene (jf.s.12 og 39).
Regjeringen vil legge fram sin nordområdestrategi i november 2006.
· Nordområdedialoger med andre land. Russland er utpekt som en særskilt partner. I løpet av høsten 2006 vil det bli lagt fram en Russlandsstrategi. Så langt det erfares, er det gjennomført nordområdedialoger med: 

Tyskland: 
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090491/dok-bu 
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090607/dok-bn.html
Russland:

· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090516/dok-bu 

Betydningen av forholdet til Russland framgår også av: 

· www.odin.dep.no/smk/norsk/aktuelt/nyheter/001001-090889/dok-bu.html
· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/politisk_ledelse/stubholt/032171-090548/dok-bn.html
Fokus på energisamarbeid – energidialogen med Russland: 
· www.odin.dep.no/oed/english/news/speeches/minister/026031-090167/dok-bn.html  
· www.odin.dep.no/oed/english/news/speeches/political_staff/026031-090185/dok-bn.html  
Om norsk - russisk fiskerisamarbeid: 
· www.odin.dep.no/odinarkiv/stoltenbergII/fkd/taler/047041-230004/dok-bn.html   

Canada: 
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/political_staff/032191-090033/dok-bu 
USA: 
· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/minister_a/032171-090440/dok-bu.html 
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090613/dok-bn.html 
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090614/dok-bn.html  

Andre: Storbritannia, Spania, Frankrike, Island, Irland
En nærmere omtale av Regjeringens arbeid med nordområdene er å finne i ulike taler holdt av Utenriksdepartementets politiske ledelse. En del av talene er samlet på websiden om nordområdene:
· www.odin.dep.no/ud/norsk/tema/nordomraadene/dok-bu.html  
Men denne oppdateres selektivt. Det betyr at flere taler om nordområdene er å finne på departementets ordinære sider for taler. 
I tillegg har politisk ledelse ved andre departementer hold en rekke innlegg om nordområdespørsmål: Disse er: Olje- og energidepartementet, Nærings- og handelsdepartementet, Miljøverndepartementet, Fiskeri- og kystdepartementet, Forsvarsdepartementet og Kunnskapsdepartementet. Disse talene og taler fra flere departementer finnes ved å søke på: 
· www.odin.dep.no/odin/global/depliste/bn.html 
Deretter velger du departementsnavn, ser i venstre kolonne under ”Aktuelt” der du under ”Taler og artikler” finner hva ministeren og den øvrige politiske ledelse har holdt av taler. 

For generelle oppdatering om Norges nordområdepolitikk i et utenrikspolitisk perspektiv, se:

· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/minister_a/032171-090534/dok-bu.html 

· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/minister_a/032191-090032/dok-bu.html   
· www.odin.dep.no/ud/english/news/speeches/minister_a/032171-090656/dok-bu.html 
Om Norge og nordområdenes plass i det globale energibildet:

· www.odin.dep.no/smk/norsk/aktuelt/taler_artikler/taler_statsmin/001001-090909/dok-bn.html 

· www.odin.dep.no/ud/norsk/aktuelt/taler/minister_a/032171-090635/dok-bu.html 
· www.odin.dep.no/oed/norsk/aktuelt/taler/minister/026021-090143/dok-bn.html
· www.odin.dep.no/oed/norsk/aktuelt/taler/minister/026021-090144/dok-bn.htm 
Utenriksdepartementet har organisert nordområdearbeidet i et eget nordområdeprosjekt. Det ledes av seniorrådgiver Geir Westgaard (geir.westgaard@mfa.no) med seniorrådgiver Sverre Jervell og seniorrådgiver Marius Dirdal som medarbeidere. Andre i Utenriksdepartementet arbeider med saker vedrørende departementets nordområdeengasjement, som ikke er tilknyttet nordområdeprosjektet (f.eks Arktisk råd og Barentssamarbeidet). Departementets telefon er: (+47) 22 24 36 00.

Nærmere spørsmål om de øvrige departementers arbeid med nordområdespørsmål fremmes til de respektive departementer, felles telefonnummer: (+47) 22 24 90 90.
Sametingets arbeid  www.samediggi.no 
Sametinget viser i sin årsmelding 2005 av 02.03.2006, til St.meld.nr.30 (2004-2005) Muligheter og utfordringer i nord, og Stortingets behandling av denne. Det understrekes at:

· utformingen av en framtidig nordområdepolitikk gir en god anledning til å se på både samepolitikken på Nordkalotten og øvrige urfolksspørsmål i det sirkumpolare området, i et samlet og helhetlig perspektiv. Med økt fokus på nordområdets ressursgrunnlag og fremtidige muligheter, vil dette på sikt kunne skape press både på økonomi, ressurser, kunnskap og miljø. 
· Sametinget må ha en aktiv rolle i Norges videre arbeid med nordområdepolitikken for å sikre næringsgrunnlaget for urfolk, både med hensyn til rettigheter, økonomiske rammer, kompetanseoppbygging og vedlikeholdsmuligheter. 
Når det gjelder olje- og gassressursene utenfor de samiske områder, heter det i årsmeldingen at det:

· utløser særlige folkerettslige forpliktelser overfor det samiske folk. Dette sammen med olje- og gassvirksomheten i NV-Russland, stiller særlige krav til operatører, transportører og statene. 
· myndighetene har en forpliktelse til å opprette et urfolksfond bestående av deler av avkastingen fra alle typer utvinning av olje, gass og mineralressurser i samiske områder. Fondet er tenkt nyttet til samiske tiltak i hele Norge, og ha en åpning for benyttelse til samfunnsutvikling blant urfolk øst for Barentshavet (Russland).

· all skipstrafikk, offshoreaktiviteter og alle industrielle prosjekter i nordlige havområder må følge de strengeste miljøkrav, på grunn av de harde klimatiske forhold og områdenes sårbarhet.

For nærmere opplysninger, jf. Sak 011/06 Sametingets årsmelding 2005 punkt VI (vedtaket): 
· www.samediggi.no/artikkel.asp?MId1=1&MId2=2&AId=1269&Back=1 
Sametingsrådet la 30.05.2006 fram en redegjørelse overfor Sametingets plenum om internasjonale satsingsområder. Der prioriteres menneskerettighetsutvikling, bærekraftig utvikling og nordområdeutvikling som særlige satsingsområder. Når det gjelder nordområdene understrekes behovet for klargjøring av Sametingets rolle i arbeidet, og behovet for å integrere urfolksdimensjonen i alle satsingsfelt som klimaendringer, rettigheter i forbindelse med olje- og gassvirksomhet, ressursforvaltning, selv- og medbestemmelse i beslutninger, kapasitets- og kompetanseutvikling, og samarbeid mellom stater og urfolk. En kort omtale av redegjørelsen finner du på:

· www.samediggi.no/artikkel.asp?MId1=1&MId2=2&AId=1164&Back=1 
Sametingets arbeid med nordområdespørsmål framgår også av:
· www.samediggi.no/artikkel.asp?MId1=1&MId2=2&AId=1125&Back=1 
Om behovet for et eget program for urfolksforskning i nordområdene:
· www.samediggi.no/artikkel.asp?MId1=1&MId2=2&AId=1250&Back=1 
Sametingsrådet varsler at det vil bli fremmet en egen melding om internasjonale satsingsområder i løpet av høsten 2006.
For nærmere opplysninger om Sametingets arbeid for utvikling av nordområdene, kontakt rådgiver Jon Petter Gintal, mobil: (+47) 99 77 48 48, e-post: jon.petter.gintal@samediggi.no 
Fylkeskommuners arbeid

Nordland (www.nfk.no ) 

Fylkesrådsleder Geir Knutson varslet på Nordlandskonferansen 18.01.2006, at han ville arbeide for å inkludere Nordland i det nasjonale nordområdesamarbeidet i Norge: 
· www.nfk.no/_bin/23D05FD2-DFA8-4833-BEBB-F22CB77A3C64.doc  
Hva det innebærer presenteres overfor ”Nordlandsbenken” i Stortinget 14.02.2006: 
· www.nfk.no/ncms.aspx?id=B994270B-00CC-49ED-ABFB-1BA573AF920F&ax=center:FF5899AD-3032-46E8-B606-3FFA3C4EA983,-1 
og på et seminar 16.02.2006: 
· www.nfk.no/ncms.aspx?id=B994270B-00CC-49ED-ABFB-1BA573AF920F&ax=center:E1AF9EE9-6DB6-4D75-A688-1A3F836D2EB4,-1  
Det omfatter blant annet opprettelse av et eget nordområdeutvalg.
Nordland fylkes nordområdeutvalg overleverte sin utredning til fylkesrådet 3.mai 2006.  Utredningen av 28.04.06 ”Nordland – motor i nord”, inneholder utvalgets overordnete perspektiv på Nordlands strategi i forhold til nordområdet, viktige utviklingsperspektiver og forslag til konkrete tiltak. Det er lagt vekt på næringsutvikling, miljø/ressursforvaltning og kompetanseoppbygging. Omtale av urfolk – samer på sidene 15, 17, 19, 38, 43, 45-46. 
· www.nfk.no/_bin/A103804D-94A1-4905-8232-5EE587DEA7A1.doc 
Arbeidet ble umiddelbart presentert for Utenriksdepartementet.

Nordland fylkesting behandlet saken 12.juni 2006. Fylkesrådets saksframlegg er å finne på: 
· http://labb.nfk.no/politiskesaker/filer/Prod/2006/FT/2006012625-1.Doc  

Protokollen på: 
· http://labb.nfk.no/politiskesaker/filer/Prod/2006/FT/2006016043-1.Doc  
Fylkesrådet arbeider nå med et handlingsprogram for nordområdesatsingen. Handlingsprogrammet vil ligge til grunn for eventuelle tiltak i fylkeskommunens budsjett for 2007. Nærmere opplysninger om fylkeskommunens nordområdepolitikk i et grenseoverskridende perspektiv, framgår av fylkesrådslederens foredrag på Nordkalottkonferansen 11.- 13.08. 2006:
· www.norden.no/nytt/nordkalott.html 
For nærmere opplysninger om Nordland fylkeskommunes arbeid for utvikling av nordområdene, kontakt rådgiver Helge Moljord, tlf: (+47) 75 65 03 20, mobil: (+47) 91 66 26 82, e-post: hm@nfk.no.
Troms  www.tromsfylke.no
Fylkesrådet i Troms ser nordområdepolitikk og regionalisering under ett. Dette framgår av fylkestingmelding 1/2005 Grep om egen utvikling. En nærmere drøftelse av internasjonalisering, nordområdepolitikk og urfolksdimensjonen framgår av kapitlene 8 og 9:
· www.tromsfylke.no/dokumentarkiv/Fylkestingsmelding20nr200120052020Grep20om20egen20utvikling0000.pdf  
Troms fylkeskommunes nordområdeutvalg er ikke et ordinært ekspertutvalg, men et dialogforum som skal gi innspill og råd i forhold til å få fram viktige og raskt realiserbare nordområdeprosjekter med forankring i Troms. Fylkesrådet har opprettet et eget sekretariat for nordområdearbeidet, og en egen nettside: 
· www.tromsfylke.no/default.aspx?subcat=599 
Nordområdeforumet har avholdt flere møter og kommet med en rekke forslag til tiltak. Foruments møter, agenda, saksdokumenter, presentasjoner og protokoller er offentlig tilgjengelige på nettsiden. De første konkrete prosjektene fra forumet ble fremmet for fylkesrådet 11.04.06: 
· www.tromsfylke.no/default.aspx?subcat=599&art=2843 
Fylkesrådet fremmet 09.05.2006 en rekke forslag til Utenriksdepartementets nordområdestrategi: 
· www.tromsfylke.no/dokumentarkiv/innspilltilUD0000.doc 
Fylkesrådet arbeider med en melding i saken som fremmes for fylkestinget i desember 2006:
· www.tromsfylke.no/dokumentarkiv/ENBEDREREGIONLEVEITiltredelseserklringDahl20000.doc (jf. punkt 4g)
For nærmere opplysninger om Troms fylkeskommunes arbeid for utvikling av nordområdene, kontakt prosjekt- og sekretariatsleder Stein Ovesen , tlf: (+47) 77 78 80 17, e-post: stein.ovesen@tromsfylke.no 
Finnmark  www.finnmark.no 
Finnmark fylkeskommune har drevet nordområdepolitikk i flere tiår allerede, både gjennom egne prosjekter, tiltak og samarbeidsavtaler med nabofylker i nord og ved å være aktiv pådriver på nasjonalt nivås innsatser og prioriteringer i nord. Nordområdepolitikken er en integrert del av fylkeskommunens virksomheter. 
Finnmark fylkeskommunes nordområdeutvalg hadde sitt første møte 06.04.2006: 
· www.finnmark.no/11359.aspx 
På bakgrunn av dette fremmet fylkesordføreren i Finnmark forslag til en rekke tiltak 20.04.2006 overfor Utenriksdepartementet. Barentsssamarbeidet vektlegges, og det fremmes også tiltak for urfolk – samer: 
· www.finnmark.no/11381.aspx  
En nærmere presentasjon av drøftelsene i nordområdeutvalget framgår av: 
· www.finnmark.no/11429.aspx 
referat fra møtet 24.05.2006, og fylkesordførerens innspill til en helhetlig strategi for nordområdene til Utenriksdepartementet framgår av: 
· www.finnmark.no/internasjonalt/11398.aspx?print=1   
Fylkesordførerens svar på en interpellasjon i fylkestinget 14.06.2006 om ”troverdig satsing på nordområdene” finnes på: 
· www.ffk.no/docs/c54bde32-985b-4ef8-902e-140f43be7843.pdf 
Fylkeskommunens nordområdepolitikk kommer tydeligst fram i fylkeskommunens internasjonale strategier. Disse strategier gjennomgås nå, og Internasjonale Strategier for Finnmark fylkeskommune 2007-2010 vil bli behandlet av fylkestinget i desember 2006, og vil deretter bli å finne på deres hjemmesider.
For nærmere opplysninger om Finnmark fylkeskommunes arbeid for utvikling av nordområdene, kontakt rådgiver Sylvi Jane Husebye, tlf: (+47) 78 96 21 06, mobil: (+47) 98 41 36 38, e-post: sylvi.jane.huseby@ffk.no 
Samiske institusjoners samarbeid

De samiske institusjonene Árran lulesamisk senter, Internasjonalt fag- og formidlingssenter for reindrift, Kompetansesenteret for urfolksrettigheter, Samisk Høgskole/Nordisk Samisk Institutt og Samisk nærings- og utredningssenter (SEG) har 29.06.2006 inngått en avtale om samarbeid om nordområdespørsmål. Avtalen omfatter enighet om et prinsipielt grunnlag, formål, arbeidsform og etableringen av et eget nettverk for nordområdesamarbeidet. Árran er nettverkets koordinator. Nærmere opplysninger om avtalen med møteprotokoller er å finne under ”annen informasjon” og ”protokoll” på:

· www.arran.no/index.php?cat=70802
· www.arran.no/index.php?cat=70801    
I forbindelse med utviklingen av Barents 2020 (jf. Regjeringens arbeid), har nettverket fremmet synspunkter på en del prinsipielle forhold Norges nordområdepolitikk bør bygge på i forhold til urfolk, og forslag til et prosjekt vedrørende olje- og gassutvinning i nord i forhold til urfolk, sett i et grenseoverskridende perspektiv:
· www.arran.no/norges-nordomraader-barents-2020-urfolk.366609-70804.html  
For nærmere opplysninger om de forannevnte samiske institusjoners fellesarbeid for utvikling av nordområdene, kontakt: Spesialrådgiver Sven-Roald Nystø, Árran tlf: (+47) 75 77 51 27, mobil: (+47) 97 67 12 41, e-post: sven.roald.nysto@arran.no eller sven.roald.nysto@gmail.com. Når det gjelder de enkelte samarbeidende samiske institusjoners eget arbeid med nordområdespørsmål, viser vi til institusjonenes respektive kontaktpersoner og nettsteder nedenfor:
Árran www.arran.no
Hva Árrans nordområdearbeid omfatter framgår blant annet av de dokumenter som er å finne på:

· www.arran.no/index.php?id=365071  
En nærmere beskrivelse av Árrans rolle som institusjon, og hvordan dette forholder seg til andre aktører, framgår av et notat av 23.04.2006 punktene 4 og 5:
· www.arran.no/nordomraadearbeidet-i-norge-regionalt-perspektiv-framtidig-samisk-satsing.366611-70804.html  

Nærmere opplysninger om Árrans nordområdearbeid gis av spesialrådgiver Sven-Roald Nystø, Árran tlf: (+47) 75 77 51 27, mobil: (+47) 97 67 12 41, e-post: sven.roald.nysto@arran.no eller sven.roald.nysto@gmail.com.
Kompetansesenteret www.galdu.org
Daglig leder Magne Ove Varsi, tlf: (+47) 78 48 80 26, mobil: (+47) 95 96 25 12, e-post: mov@galdu.org 
Nordisk Samisk Institutt www.nsi.no
Seniorforsker Jelena Porsanger, tlf: (+47) 78 48 80 19, mobil: (+47) 92 26 22 12, e-post: j.porsanger@nsi.no 
Reindriftssentret www.reindeercentre.org
Styreleder Johan Mathis Turi, tlf: (+47) 95 04 83 31, e-mail: johan.m.turi@reindeerworld.net 
Til sentret: office@icrh.net 
Samisk Høgskole www.samiskhs.no
Rektor Mai Britt Utsi, tlf: (+47) 78 48 77 44, mobil: (+47) 90 12 52 27, e-post: mai-britt.utsi@samiskhs.no 
SEG www.sami-eg.no
Daglig leder Elin Sabbasen, tlf: (+47) 78 92 54 14, mobil: (+47) 90 57 93 83, e-mail: elin@sami-eg.no 
Andre

Landsdelsutvalget  www.lu.no 
Landsdelsutvalget for Nord-Norge og Nord-Trøndelag (LU) er et regionalpolitisk organ for de fire nordligste fylkeskommunene. I det fireårige LU-programmet er regionalpolitikk, næringspolitikk og internasjonalt samarbeid prioritert. 

I forbindelse med oppfølgingen av NOU 2003:32 Mot nord!, utarbeidet LU en rapport av 03.02.2005 om utfordringer og muligheter i nordområdene - ”For nord!” som et innspill til arbeidet med St.meld. nr.30 (2004-2005) Muligheter og utfordringer i nord. Se: 
· www.lu.no/content/view/768/119/  
Nyere rapporter av særskilt interesse for nordområdearbeidet er blant annet:

· www.lu.no/files/Kompetanse_delen_forskning.doc 

· www.lu.no/files/Naeringerinor.pdf  

Disse sammen med andre nordområdesaker ble behandlet av LU 01.06.2006: 
· www.lu.no/files/PROTOKOLL_HAMMERFEST.doc 
I ”Landsdelskommentaren” er det en rekke innlegg som berører nordområdene: 
· www.lu.no/content/blogcategory/91/127/  
Nærmere opplysninger om LU’s pågående arbeid for utvikling av nordområdene, kontakt: Seniorrådgiver Karstein Bye, tlf: (+47) 75 50 34 24, mobil: (+47) 99 64 64 65, e-post: bye@lu.no
Barentssekretariatet  www.barents.no 
Barentssekratariatet i Kirkenes er en sentral medspiller i Norges samarbeid med Russland. Dets viktigste arbeidsoppgaver er koordinering, prosjekthåndtering, informasjons- og kontaktvirksomhet, utredningsarbeid, og sekretariatsoppgaver. Barentssekretariatet eies av de tre nordligste fylkeskommunene i Norge, og er et interfylkeskommunalt selskap (IS). Barentssekretariatet yter økonomisk støtte til norsk-russiske prosjekter:
· www.barents.no/index.php?cat=41597 
· www.barents.no/index.php?id=292719 
Det bilaterale prosjektsamarbeidet mellom Norge og Russland ble styrket i vår gjennom avtalen om et felles fond for norsk-russiske prosjekter:

· www.barents.no/barentssekretariatet-inngaar-avtale-med-russisk-prosjekt-organisasjon.327446-41594.html 
Barentssekretariatets og andre Barentsorganers arbeid med urfolkssaker i Barentsregionen:  

· www.barents.no/indigenous-peoples.289119-41595.html
· http://www.barents.no/index.php?id=302927  
· www.barentsinfo.org/?deptid=14203  
Barentssekretariatet driver informasjonsarbeid på engelsk og russisk:

· www.barentsobserver.com  

For nærmere opplysninger om Barentssekretariatets arbeid, kontakt sekretariatsleder Rune Rafaelsen, tlf: (+47) 78 97 70 50, mobil: (+47) 90 16 07 76, e-post: rune.rafaelsen@barents.no 
Norges forskningsråd www.forskningsradet.no   
Norges forskningsråd har utarbeidet en egen strategi for nordområdene ”forskning.nord”. Denne og annen informasjon om rådets arbeid med nordområdene finnes på:
· www.forskningsradet.no/nord  
For nærmere opplysninger om forskningsrådets pågående arbeid for nordområdene, kontakt: Avdelingsdirektør Jesper Simonsen, tlf: (+47) 22 03 72 70, mobil: (+47) 93 21 98 89, e-post: jws@forskningsradet.no 
Det internasjonale polaråret www.polaryear.no  
Elektronisk versjon finner du på:


� HYPERLINK "http://arran.custompublish.com/nordomraadene-hvem-gjoer-hva.370354-70802.html" ��http://arran.custompublish.com/nordomraadene-hvem-gjoer-hva.370354-70802.html�  








� Det er Árran som har foretatt utvalget av hvilke myndigheter og institusjoner som omtales, hvilke nettsider det henvises til, og er også ansvarlig for omtalens utforming. Omtalen vil bli oppdatert kvartalsvis. 
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