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FoU på bygda i et urfolksperspektiv
· Av direktør Filip Mikkelsen, Árran – julevsáme guovdásj/lulesamisk senter, Tysfjord

(Foredrag på seminar om ”Nord-Salten – felles arena for utvikling og synergier?” torsdag 31. mai 2007 på Kvinneuniversitet Nord, Steigen)
Først vil jeg takke for invitasjonen til dette seminaret. Det er svært viktig at ulike miljøer møtes for å drøfte ulike utfordringer i Nord-Salten-regionen. Derfor er det prisverdig at Kvinneuniversitet har tatt initiativ til dette seminaret. Jeg håper at det kommer noe konkrete ut av dette seminaret.

Kunnskap og kompetanse vil være nøkkelfaktorer for å møte utfordringene i dette hundreår. Tradisjonelt har universitetene og høgskolene stått i fremste linje når det gjelder forvaltning, fornyelse og formidling av kunnskap. Imidlertid er universitetenes og høgskolenes monopol på å drive forskning spesielt for lengst brutt. Vitenskapen er blitt en del av hverdagen. Høyere akademisk utdanning er ikke lenger forbeholdt en elite, men er blitt mer og mer tilgjengelig for folk flest, også i utkantNorge. Kompetansen er etter hvert blitt en rettighet, et velferdsgode.
Den raske teknologiske utviklingen og globalisering av økonomien preger alle deler av samfunnet, også Nord-Salten-regionen. Internasjonalisering av næringslivet innebærer sterkere konkurranse og krav til kompetanse og kvalitet. Veksten innenfor kommunikasjon og informasjonsbehandling fører til endrede samarbeidsformer, og skaper nye muligheter for kulturell kontakt og påvirkning. Tradisjonelle verdier og normer utfordres av samfunnsendringene, og i møtet mellom ulike kulturer og samfunn. På mange områder er den nasjonale enheten på vikende front i forhold til nye internasjonale og regionale strukturer. Dette merker vi også i Nord-Salten-regionen. Aktuelle og kommende utfordringer med hensyn til for eksempel miljø og urfolk i et nordområdeperspektiv krever nye teknologiske løsninger, endrede holdninger og alternative måter å organisere samfunn og produksjon på – lokalt, regionalt, nasjonalt og globalt.
Utdanningens utfordringer generelt

Vårt utdanningssystem skaper kunnskap som fører til endringer i samfunnet samtidig som utdanningssystemet påvirkes av samfunnsendringene i seg selv. Vi har flere utfordringer når det gjelder utdanning generelt og spesielt i en region som Nord-Salten:
a. Demografisk 

Den generelle utviklingen går i retning av at tilgangen på heltidsstudenter går ned, særlig utenom byer og større tettsteder. I tillegg har vi et stramt arbeidsmarked. Dette gir en effekt i form av redusert studenttilstrømming til høyere utdanning. For Nord-Salten blir en slik situasjon spesiell fordi regionen i dag har en liten andel unge som er kvalifisert til å gå inn i høyere utdanningsløp.
b. Generasjonskløft

Utfordringen her er om utdanningssystemet har evne og vilje til å tilpasse sin pedagogikk og didaktikk til nye generasjoners krav til forståelse av hva kunnskap er og hvordan læring skjer. Spissformulert kan man si om framtidas unge ser seg tjenlig å tre inn i et utdanningssystem som for dem anses som konservative. Kan kunnskap erverves på andre måter? Vil nettorienterte læringsfelleskap være framtidas løsning?
c. Relevant kunnskap

Hva vil være den relevante kunnskapen for framtidas arbeidsliv og hvem skal definere dette? I et Nord-Salten-perspektiv må utdanningene først og fremst tjene arbeidslivets interesser og derav tilpasse seg dette samfunnets krav. Utfordringen blir å finne en balanse mellom samfunnets krav og den frie akademiske kunnskapsutvikling. 

d. Utdanningstilbudenes form og innhold

Dette handler om hvordan faglige ressurser blir brukt. I de fleste tilfeller er tilbudene tilrettelagt for campusrelaterte studieløp. Fleksible løsninger krever store ressurser både personellmessig og økonomisk.
Setter vi disse utfordringene i et Nord-Salten-kontekst forsterkes de ytterligere. For det første er næringssammensetningen preget av små virksomheter som i liten grad har utbredt samhandling med større utdannings- og forskningsmiljøene. For det andre forstrekes de didaktiske utfordringene fordi Nord-Salten består av noen små og sårbare fagmiljøer. Differensiering som tilpasningsstrategi kan bli vanskelig. For det tredje er det behov for utvikling av praksisrelatert kunnskap i sterkere grad enn kunnskap av meritterende innretning. 
Samisk FoU

Det er en selvfølge at vi skal ha forskning om norsk språk, norsk historie og norske samfunnsforhold. Forskning og utviklingsarbeid om samiske spørsmål og samfunnsforhold har ikke den samme selvfølgelighet og oppmerksomhet som FoU om det norske. Forskning om samiske spørsmål og forhold oppleves som et særområde forskningsmessig sett, og oppfattes også ofte som forskning om de andre. Dette på tross av at den norske stat er grunnlagt på territoriet til to folk – samer og nordmenn. 
Situasjonen og behovet for samisk FoU må ses i forhold til en rekke faktorer. De samiske samfunn er inne i en utviklingsprosess preget av raske endringer, - teknologisk, økonomisk, kulturelt og samfunnsmessig. Disse endringene skjer i ulik takt, og har forskjellige konsekvenser for den samiske befolkning. Forskningen må sette fokus på samenes situasjon i disse endringsprosessene. Både Norges forskningsråd og Sametinget mener at formålet med samisk forskning må være å fremskaffe kunnskap som kan bidra til å styrke, bevare og utvikle det samiske samfunnet. For at det samiske samfunn i størst mulig grad skal kunne styre sin egen utvikling, må det ligge til grunn et kunnskapsgrunnlag om samiske samfunn, om tradisjoner, nåtidssituasjon, brytninger og utviklingsprosesser. Disse forhold berører alle fagdisipliner.
Árran i et forskningsfaglig perspektiv

Med utgangspunkt i forannevnte – hva skjer av samisk FoU og utdanning i Nord-Salten? Det er naturlig at jeg tar utgangspunkt i min egen institusjon – Árran – julvesáme guovdásj/lulesamisk senter.
Árran har nylig vedtatt en ny strategisk plan for sin virksomhet. Innholdet tar utgangspunkt i 13 års virksomhet hvor konsentrasjonen har vært oppbygging av en del basisfunksjoner. Disse er stort sett på plass. Spørsmålet i styret var da om Árran i fremtida bare skulle basere sin virksomhet på disse basisfunksjonene eller om virksomheten skulle utvikles videre. Árran har valgt nå en strategi hvor forskning og utvikling står i fokus. Gjennom mange års politisk arbeid står det samiske samfunnet nå i en posisjon til selv å ta et ansvar for sin egen utvikling. Det samiske samfunnet har oppnådd rettigheter på mange områder, og med disse rettigheter følger en forpliktelse og et ansvar hos oss selv. 
Hva er så Árran i et fremtidsperspektiv i tillegg til eksisterende basisfunskjoner?
· Nordområdesatsing i et urfolksperspektiv i form av to kapasiteter

1. Árran skal være både hovedaktør, medaktør og deltaker i nordområdearbeidet. Dette betyr utvikling av egenkompetanse og utredningskompetanse i et nordområdeperspektiv

2. Samiske institusjoners nordområdenettverk som et verktøy i utvikling av urfolkskunnskap i et nordområdeperspektiv. Dette nettverket er formalisert gjennom en egen avtale mellom ulike samiske institusjoner.

· Eget samisk forskningsprogram for lulesamisk område

Árran er i ferd med å utarbeide et eget forskningsprogram for lulesamisk område. Programmet tar sikte på å få innpass i Norges Forskningsråds satsing på samisk forskning. Perspektivet i forskningen er innenfra og konsentrerer seg primært om samisk tradisjonskunnskap.
· Forskning og dokumentasjon om grenselosvirksomheten i Tysfjord og omkringliggende områder under andre verdenskrig.

Oppdraget er gitt av Sametinget og skal vare minst 3 år.

· Avtale av 23. mars 2007 med University of Cambridge, Scott Polar Research Institute om kvalifisering av studenter og faglig veiledning

· Avtale av 13.april 2007 med Høgskolen i Bodø om etablering av Forskningsinstitutt for urfolksstudier lokalisert til Árran. 

Formål: Etablere et langsiktig og gjensidig utviklende forsknings- og utdanningssamarbeid mellom HiBo og Árran. Forvaltningen ligger hos Árran.
Med ovennevnte som basis tar Árran sikte på å bygge opp et forskningsfaglig miljø ved institusjonen. Dette vil ta tid og vil kreve både menneskelig og økonomiske ressurser.
Tanker om noen strategier for Nord-Salten

Hva er mulige strategier som kan ivareta de utfordringer man står overfor i Nord-Salten-regionen? Strategiene må omfatte både privat og kommunal sektor. Strategiene bør være trinnvis i sin karakter og hensikten må være å skape grunnlag for samlet innsats og utvikling. Noen eksempler på felles konkrete utviklingsoppgaver i regi av Nord-Salten-regionen: 

· Distriktsmedisinsk senter tilknyttet Steigentunet.

· Sterkt samisk kompetansemiljø tilknyttet Árran som både driver forskning og utdanning i et urfolksperspektiv.

· Hamsunsenter som skal bidra til utvikling i regionen.
· ”Samisk helse- og sosialsenter – et flerkulturelt kompetansesenter i lulesamisk område”.

· Kvinneuniversitetet i Steigen er en foregangsinstitusjon når det gjelder likestilling og kjønn. Perspektivet bør også omfatte urfolk.

· Knut Hamsun videregående skole skal være mer enn en tradisjonell videregående skole
Overordnet arbeid

Mål: 

Etablere en regional struktur for samhandling i Nord-Salten basert på kunnskap om lokale forutsetninger og initiativ.
Strategi: 

Bygge videre på utviklingsarbeidet som foregår i regionen, både innen privat og offentlig sektor, og innen etablerte institusjoner.

Utfordringen er å se de ulike lokale initiativene i sammenheng og skape betingelser for gjensidig læring, utvikling og støtte.
Tiltak:

Aktører i offentlig og privat sektor samles til felles innsats. Siktemålet bør være å etablere et permanent formalisert nettverk (selve institusjonsbyggingen).

Dette tiltaket bør prioriteres innen Småsamfunnssatsinga i Nord-Salten.
Takk for oppmerksomheten!
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