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Præssadiedádus - Pressemelding

Styrker urfolks kunnskap i nordområdene

- SamiNorth – Samiske institusjoners nordområdenettverk er glad for de tiltak som fremmes til utvikling av kunnskap for urfolk i Regjeringens fornyede nordområdestrategi ”Nye byggesteiner i nord”. Vi har jobbet aktivt med å utvikle flere av disse både i fellesskap og i regi av de respektive institusjoner. Spesielt oppmuntrende er det at Regjeringen vil gi støtte til etablering av et samisk utrednings- og kompetansesenter på Kola i Russland. Det vil få stor betydning for disse samene, men vil også styrke det grenseoverskridende samarbeidet mellom samene i Finland, Norge, Sverige og Russland, uttaler nettverkets koordinator spesialrådgiver Sven-Roald Nystø ved Árran - lulesamisk senter i Tysfjord.
Tiltak for urfolk som fremmes er å utvide Samisk høgskoles nasjonale program for dokumentasjon av samisk tradisjonell kunnskap til et grenseoverskridende nordområdeprogram, utvikle etiske retningslinjer i forhold til urfolk ved økonomisk virksomhet i nord, iverksette et program for digital infrastruktur for urfolksspråk i nordområdene og styrke samiske institusjoners kapasitet og kompetanse. I tillegg vil det bli etablert et urfolksprogram for kulturbasert næringsutvikling i Barentsregionen.

Regjeringen fremmet sine fornyede nordområdestrategier i Tromsø i går.

Drag, 13.mars 2009
Kommentarer hentes fra:

Sven-Roald Nystø, tlf (+47) 47 45 28 22.
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	SamiNorth værmádagá sebrulattja li Álgoálbmotvuoigatvuoðaid gelbbolašvuoðaguovddáš, Árran julevsáme guovdásj, Riikkaidgaskasaš Boazodoalloguovddáš, Saemien Sijte, Sámi allaskuvla, Sámi  Ealáhus ja Guorahallanguovddáš, Sijti Jarnge/Samisk kultursenter ja Várdobáiki sámi guovdáš. Árran le værmádagá tjoahkkájgiesse. 

Medlemmer i nettverket SamiNorth er Árran lulesamisk senter, Internasjonalt fag- og formidlingssenter for reindrift, Gáldu-Kompetansesenteret for urfolks rettigheter, Saemien Sijte, Samisk høgskole, Samisk nærings- og utredningssenter, Sijti Jarnge/Samisk kultursenter, og Várdobáiki samisk senter. Árran er nettverkets koordinator.  
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